Serie 2022

Qualifikationsverfahren
Zeichner/In EFZ
Fachrichtung Architektur

Pos. 1 Mathematische und Schriftliche Prifung
naturwissenschaftliche Grundlagen Serie A
Name Nummer Kandidat/Kandidatin

Zeit

Hilfsmittel

Losungsweg

Genauigkeit

Notenskala

Zum LoOsen der 5 Aufgaben stehen lhnen 60 Minuten zur Verfiigung.

Formel- und Tabellenblicher ohne Berechnungsbeispiele sind gestattet, ebenso
netzunabhangige, nicht druckende elektronische Taschenrechner.
Die Hilfsmittel dirfen nicht ausgetauscht werden. Geodreiecke sind gestattet.

Der Losungsweg ist lickenlos — wo nétig mit Handskizzen — darzustellen.
Resultate ohne Lésungsweg zahlen 0 Punkte.

Zwischenresultate sind, wenn mdéglich, ungerundet oder mind. auf 4 Stellen nach
dem Komma zu berechnen. Das Endresultat wird geméass Aufgabenstellung auf die
genannte Anzahl Stellen gerundet.

a1
o

Maximale Punktezahl:
475 - 50.0 Punkte
425 - 47.0 Punkte
37.5 - 42.0 Punkte
32.5 - 37.0 Punkte
27.5 - 32.0 Punkte
22,5 - 27.0 Punkte
17.5 - 22.0 Punkte
125 - 17.0 Punkte
7.5 - 12.0 Punkte
25 - 7.0 Punkte
0.0 - 2.0 Punkte

Note 6.0
Note 5.5
Note 5.0
Note 4.5
Note 4.0
Note 3.5
Note 3.0
Note 2.5
Note 2.0
Note 1.5
Note 1.0

Prufungsexperten/Prifungsexpertinnen: Punkte: Note:

Sperrfrist:

Diese Prifungsaufgaben diirfen nicht vor dem 1. September 2023 zu Ubungs-
zwecken verwendet werden.

Erarbeitet durch: Fachausschuss Rechnen Zeichner/Innen EFZ Fachrichtung Architektur

Herausgeber:

SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Planimetrie / Trigonometrie

Aufgabe 1

Die Terrasse im Aussenbereich soll einen Holzrost erhalten. Ein Teilbereich erhélt einen
Kiesbelag. Ermitteln Sie die beiden Flachen.

Das Endresultat in [m?] ist auf zwei Stellen nach dem Komma zu runden.

8.00

Wohnen / Essen

3.80

Holzrost

JE

7.00
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Ubertrag

10
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag

0

Lésung Aufgabe 1

Ubertrag

10
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Stereometrie (Volumen Gebaude)

Ubertrag| 10

Aufgabe 2 10

Berechnen Sie das effektive Gebaudevolumen in [m®] inkl. allen Decken, ohne
Lichtschéachte.
Das Endresultat in [m?] ist auf zwei Stellen nach dem Komma zu runden.

Untergeschoss Erdgeschoss
16.00

1.85, 5.17 . 8.98 . 15.10

1.45

11.80
11.80

.
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Obergeschoss

2.60 | 40

11.80
0

2.8

500 2.50

Ubertrag| 20
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag

10

Lésung Aufgabe 2

Ubertrag

20
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Prozentrechnungen

Ubertrag| 20

Aufgabe 3

a) Berechnen Sie das Béschungsverhaltnis 1: 3 zwischen den Punkt A und Punkt B in

das Boschungsgefélle in [%] um. 2
b) Berechnen Sie die Hohenkote bei Punkt B und weisen Sie diese in [m 0. M.] aus.

+/-0.00=518.20 m 0. M. 4
c) Berechnen Sie das Mass X der Rampe in [m], wenn bei Punkt C die Hohe des A

gewachsenen Terrains — 1.17 m betragt.

Die Endresultate sind auf zwei Stellen nach dem Komma zu runden.

Schnitt
(0]
N
c
2
Q)
-0.03
| lle 5.5%
Gefalle 557 1 vl
| « Vorplatz und RaMEZ 2] 1"1-.%{_ A
— - &
Gewachsenes Terrain Gefalle 5.0% = i —
| I C-1.17 I T
- - 1 - _]
6.20 L X (Rampe) l 1.80

1 a

(Abbildung nicht massstabgetreu)

Ubertrag| 30
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag

20

L6sung Aufgabe 3

Ubertrag

30
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Kostenbereich, Anlagekosten

Ubertrag| 30

Aufgabe 4
a) Eine Immobiliengesellschaft baut ein Einfamilienhaus zur Vermietung. Der Mietzins

pro Monat betragt CHF 3'550.—.

Anlagekosten

Gebéaude CHF 585'000.—

Umgebung CHF 61'600.—

Baunebenkosten CHF 8'000.—

Bauland 560 m? a CHF 470.—/m?

Berechnen Sie die Anlagekosten in [CHF] und die Bruttorendite in [%]. Runden Sie

die Resultate am Schluss auf 2 Stellen nach dem Komma. .
b) Eine frihere Kostenschatzung ergab Gesamtkosten von CHF 955'000.—, welche

folgendermassen aufgeteilt wurden:

Kapitalkosten

Hypothek (Bank) 50 % Zinssatz 1.2%

Darlehen CHF 140000 Zinssatz 1.385 %

Eigenkapital Zinssatz 4.0 %

Berechnen Sie die Kapitalkosten in [CHF] pro Jahr. Das Endresultat ist auf 5 Rappen | 5

genau anzugeben.

Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag

30

L6sung Aufgabe 4

Ubertrag

40
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Warmelehre (U-Wert)

Ubertrag| 40
Aufgabe 5
a) Uber Terrain ist die Aussenwandkonstruktion als verputzte Aussenwanddammung
aufgebaut. Erganzen Sie die Tabelle und berechnen Sie den U-Wert dieser
Aussenwand.
Das Endresultat ist in [W/m2«] auf zwei Stellen nach dem Komma zu runden.
Nr. | Schichtfolge Dicke [m] | Warmeleitzahl [W/n«] | Widerstand [™?K/w]
Warmeulbergang innen 0.125
1 Innenputz fr 0.010 0.760
normale Berechnungen
2 Backstein 0.200 0.440
3 Klebemdrtel 0.004 0.900
4 Swisspor PIR 0.200 8.696
Aussenputz mit
5 Bewehrungsgewebe 0.008 0.900 3
Warmeulbergang 0.040
aussen
RTotaI [m2K/W] 1
U-Wert [W/mz«] 1
b) Der Bauherr mochte mit einer konventionellen Dammung (EPS mit A = 0.032 W/nk)
den gleichen U-Wert erreichen. Um wie viele Zentimeter wird die
Aussenwandkonstruktion dicker? 5
Das Endresultat ist in [cm] auf zwei Stellen nach dem Komma zu runden.
Ubertrag| 50
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag

40

Lésung Aufgabe 5

Total

50
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